
自然與生活科技六下單元二活動 1教案 

單元名稱 

單元二 防鏽與防腐 

活動 1：鐵製品生鏽的探討 

教學流程 

1-1觀察生鏽的日常用品。→由生活經驗探索生鏽的定義。→調查生活中生鏽的物品。→在什麼環境

下可以找到生鏽的物品？→討論造成鐵生鏽的因素及觀察防止生鏽的處理方式。→生鏽應該和鐵

製品放置的場所有關。 

1-2水是造成鐵生鏽的條件嗎？→認識鋼棉。→乾鋼棉、溼鋼棉生鏽比較實驗操作。→觀察他人的實

驗設計，提出自己的想法。→將鋼棉一端泡水實驗操作。→依實驗觀察結果提出解釋。→由實驗

結果修訂並推論：潮溼與容易接觸空氣的環境比較容易生鏽。→實驗設計證明生鏽會消耗空氣。

→由實驗結果發現鋼棉生鏽用去空氣中的某種成分。→實驗設計證明生鏽會消耗空氣中的氧氣。

→由實驗結果發現鋼棉生鏽用去空氣中的氧氣。 

活動目標 

(1) 經由各種物品生鏽的觀察，推論水會使鐵製品生鏽。 

(2) 以鋼棉團浸溼後的變化發現，需要水與空氣兩個必要條件才能使鋼棉生鏽。 

(3) 由嚴謹的觀察、推理、驗證過程，客觀的認識生鏽及其防止方法。 

教學時間 

5 節課（共 200 分鐘） 

教學重點 

(1) 說明鐵鏽的定義。 

(2) 檢視身邊物品生鏽的情形，並討論造成鐵生鏽的可能原因。 

(3) 討論如何設計實驗來探討鐵生鏽的原因。 

(4) 設計實驗證明水對鐵生鏽的影響。 

(5) 能控制實驗的變因，使除了「水分」以外的因素要控制一致，證明水對鐵生鏽的影響。 

(6) 設計實驗探討鐵生鏽與空氣因素的關係。（控制變因） 

(7) 從實際的實驗結果，知道鋼棉生鏽會用去空氣中的成分。 

彈性學習活動 

幫助學校或家裡油漆。 

本單元和其他單元的關係 

1. 3 年級單元 3「空氣」奠定了空氣具有體積，5 年級單元 3「空氣與燃燒」進一步探討燃燒需要空

氣中的氧氣，本單元則針對物質氧化還原的概念，進行更進一步的探索，讓兒童了解造成鐵生鏽

的因素，及避免生鏽的方法。 

2. 經由對食物腐敗的探討，讓兒童了解食物腐敗可能的原因，並且探討防腐的方法。這種經由對事

物的仔細探討，可獲知事物發生的原委，有利於我們對事物應用的原則，可應用於未來有關的學

習。 



 

教材內容要項 

225 燃燒及物質的氧化與還原 

3b 經由實驗推究生鏽可能的原因及防鏽的方法。 

能力指標 

1-3-1-1 能依規劃的實驗步驟來執行操作。 

1-3-3-1 實驗時，確認相關的變因，做操控運作。 

1-3-4-1 能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法。 

1-3-4-3 由資料顯示的相關，推測其背後可能的因果關係。 

2-3-1-1 提出問題、研商處理問題的策略、學習操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。

學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假

設或做出合理的解釋。 

2-3-3-1 認識物質的性質，探討光、溫度和空氣對物質性質變化的影響。 

2-3-6-1 認識日常用品的製造材料（如木材、金屬、塑膠）。 

4-3-1-2 瞭解機具、材料、能源。 

5-3-1-3 相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，須營造什麼變因。 

7-3-0-1 察覺運用實驗或科學的知識，可推測可能發生的事。 

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【1-1】鐵生鏽了 

◆經對周遭物品的生鏽觀察，延伸到對生鏽因素的探討。（一節課） 

1. 小朋友知道什麼是鐵鏽嗎？ 

→（學生自由發表。） 

(1)知道，鐵門會有一些棕色的物質 �，好像就是鐵鏽。 

(2)腳踏車上會有一些棕色的物質，好像就是鐵鏽。 

2. 生活周遭有許多鐵製品在自然環境下，經過一段時間後，表面的顏色會慢

慢改變，外觀也會產生變化，這種現象稱為「生鏽」。鐵製品表面會產生

一些棕色又容易碎的物質，稱為「鐵鏽」。 

→原來所看到的棕色物質就是鐵鏽。 

3. 找找看，在生活周遭哪些物品會生鏽？ 

→（學生自由發表。） 

(1)鐵製鉛筆盒掉漆的部分有一層棕色的鐵鏽。 

(2)鐵製迴紋針表面有一層棕色的鐵鏽。 

(3)美工刀片表面有一層棕色的鐵鏽。 
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(4)鐵尺表面有一層棕色的鐵鏽。 

(5)學校的鐵門、鐵窗、遊戲器材都有發現鐵鏽。 

4. 在什麼情況下比較容易看到生鏽的鐵製品呢？ 

→(1)潮溼的地方比較容易看到生鏽的鐵製品。 

(2)暴露在空氣中的鐵製品好像比較容易生鏽。 

(3)放在戶外的鐵製品好像比較容易生鏽。 

5. 想想看，這些生鏽的鐵製品受到哪些環境因素影響？這些因素是造成鐵製

品生鏽的原因嗎？ 

→（學生自由發表） 

(1)可能是陽光，可能是水，可能是空氣。 

(2)這些因素可能是影響鐵製品生鏽的原因，但也可能不是，因此需要再

做討論或做實驗驗證。 

6. 想想看，要怎樣設計實驗，證明我們的想法呢？有哪些因素需要改變？哪

些因素不能改變呢？ 

→（學生自由發表） 

(1)查相關書籍或上網找資料，針對各個可能的因素設計實驗驗證。 

(2)如果要驗證水分對鋼棉生鏽的影響，那麼需要改變的因素就是鐵製品

有沒有沾水；不能改變的因素則有：放置的時間、地點、是否有接觸

空氣、實驗材料的種類和大小。 

7. 這些會影響實驗的因素就稱為變因。 

第一節課結束 
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●專心聆聽 

 

教學原理 

1.鐵製品生鏽的因素有水及氧氣。 

2.有些物質會促使鐵製品生鏽速度變快。 

 


